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Termodinamica

𝑝 = 𝜌𝑅𝑇

ℎ = 𝑐𝑝𝑇 𝑒 = 𝑐𝑣𝑇

Dove 𝑐𝑝 e 𝑐𝑣 sono i calori specifici a pressione e volume costante,

mentre h ed e sono l’entalpia e l’energia interna (ℎ = 𝑒 + 𝑝𝑣).

𝑐𝑝 = 𝑐𝑣 + 𝑅 𝛾 =
𝑐𝑝

𝑐𝑣
𝑘 =

𝛾 − 1

𝛾
𝑐𝑝 =

1

𝑘
𝑅

Se una trasformazione è reversibile, cioè quando la produzione di

entropia è nulla, si ha:𝑑𝑞 = 𝑇𝑑𝑠 𝑑𝑤 = 𝑝𝑑𝑣

L’equazione di Gibbs collega le variabili termodinamiche, in termini

energetici:𝑑𝑒 = 𝑇𝑑𝑠 − 𝑝𝑑𝑣 𝑑ℎ = 𝑇𝑑𝑠 + 𝑣𝑑𝑝

In un processo isentropico si ha:
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Equazioni di bilancio

ሶ𝑚 = 𝜌𝑉𝐴 = 𝑐𝑜𝑠𝑡

Dove ሶ𝑚 è la portata che attraversa la generica sezione di area frontale

A, V è la velocità media e 𝜌 è la densità del fluido.

𝐹 = ሶ𝑚2𝑉2 + 𝑝2𝐴2 𝑛2 − ሶ𝑚1𝑉1 + 𝑝1𝐴1 𝑛1 = 𝐼2𝑛2 − 𝐼1𝑛1

Dove si è introdotto l’impulso totale: 𝐼 = 𝜌𝑉2𝐴 + 𝑝𝐴

ሶ𝑚Δℎ𝑡 = ሶ𝑄 − ሶ𝑊

Dove ሶ𝑄 e ሶ𝑊 sono le quantità di energia scambiate nel modo calore e

lavoro. È stata inoltre introdotta l’entalpia totale o di ristagno:
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Ugelli

𝑑𝐴

𝐴
= 𝑀2 − 1

𝑑𝑉

𝑉

ሶ𝑚 =
𝑝𝑡𝐴

𝑎𝑡
𝛹

Dove 𝛹 è il fattore d’efflusso. Indicando con 𝐾 =
𝛾+1

2 𝛾−1
si ha:

𝛹 𝛾,𝑀 = 𝛾𝑀 1 +
𝛾 − 1

2
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